

# 解决民生细节,更需转变工作作风

## 一线来论

冯波

泉水喷了,天也凉快了,本来是件好事,然而家住棋盘街小区5区1号楼的张女士却为断裂的落水管开始发愁。无独有偶,日前槐荫区段北东路4号院的居民反映,一到大雨的时候,他们小区的水就排不出去,淤泥遍地。(详见《齐鲁晚报》9日报道)

两件事虽然不大,但都涉

及老百姓的日常生活,是实实在在的民生诉求。济南近期频繁降雨的确将原先掩盖的一些问题和潜在的隐患,都暴露在光天化日之下。问题出现了并不可怕,可怕的是相关部门互相推诿扯皮,来回踢皮球,让本来就处于困境中的市民再度苦不堪言。这与当下咱们济南市委市政府“铲除自以为是为毒瘤,转变工作作风”的号召背道而驰,更与“人民公仆”的身份相去甚远。长此以往,“自以为是”的衙门遗风如何根除,如何能够真正做到倾情“为人民服务”,

如何取信于民?

正如张女士诉苦,“开发商让我找街道办,街道办让我找开发商,尽管双方都派人来看了,可谁都不给解决。”好在,目前就此问题,相关部门负责人称会尽快维修。这个“尽快”的承诺到底有多快,我们还得拭目以待。

槐荫区段北东路4号院的积水问题,居民认为是段店东沟内长出的树木所致,而街道办则认为居民私自将污水管道接到雨水管道所致。段北街道办城管科相关负责人

表示,4号院到底由谁来负责,目前还不清楚,且也未进行过交接。

既然是“老旧家属院”,那问题存在的时间必然不是一两天了,其身份始终成谜,成了无人负责的“飞地”,实在与济南这座日益发展的现代化城市的荣光格格不入。如何化被动为主动,将“历史欠账”抓紧补上,各基层政府职能部门能否坐下来好好商量商量,沟通沟通,交流交流,把与老百姓密切相关的生活难题给尽快解决掉?这需要的是相关部门摒弃

“自以为是”的官老爷思想,即刻转变工作作风,向济南市委市政府的号召与要求看齐。

诸如居民落水管漏雨,家属院积水,看似小事,却最能体现基层政府部门为民服务的精神是否落实到位,工作作风是否转变到位。从另一方面讲,“民生无小事”,老是按照固定的思路和僵化保守的陈规陋习去处理老百姓的民生诉求,是无论如何也不会得到市民支持和拥戴的,到头来只会无情地消解职能部门的公信力。

## 根除无证驾驶,要靠警务信息共享

## 有么说么

雪樱

从事汽车配件生意的张某自称捡了一块车牌就敢挂在车上上路,不光车是套牌,而且他还并未取得驾驶资格,属于无证驾驶,这样的司机心也太宽了。(详见8月9日《齐鲁晚报》C09版)

开车上路违章逃逸本来就罪加一等,而张某“无证驾驶+违章逃逸+伪造套牌”,

被查处后两次试图逃跑,他与交警之间的这场“拉锯战”,挑战的不是交警的体能,而是法律的权威。规则是带电的高压线,他践踏交通规则,更没有敬畏心,用路边捡来的车牌“以假乱真”,而且自圆其说编故事,谎称驾照因为酒驾被吊销,民警上网一查发现无此人,谎言被揭穿,张某真是掀起石头砸自己的脚。

没有驾照不得上路,这是基本常识。然而现实生活中总有一些人无视规则,心存侥幸,耍小聪明、小伎俩,上演啼笑皆非的

闹剧。闹剧背后是对生命的漠视,也是对他人的不尊重,极易变成血淋淋的教训。有目共睹的是,类似无证驾驶、终身禁驾者伪造驾照上路的交通事件并非个例,从体育明星到普通百姓,这也从侧面反映出当下常态化监管的滞后。

据济南市车管所提供的数据,今年一、二季度共有40人被终身禁驾。终身禁驾堪称最严厉制裁,如何保证不变成“临时禁驾”,就要求相关部门提高技术水平,探索信息共享,实现全国警务信息联网,从源

头堵住禁驾者“换个马甲”重出江湖的后门。

对严控无证驾驶乱象,也是同样的道理。应推进跟踪和联动机制,引入指纹信息、身份信息联网,让其走遍天涯也无处可逃;最关键的是,还要提高处罚成本,在“罚款+拘留+曝光”基础上,将其个人资料输入黑名单系统,限制其今后金融贷款等多方自由,形成双重高压管控,以倒逼违法者的自觉。

敬畏规则,恪守底线,这是对“文明上路”的最好诠释。

每一起无证驾驶、酒后驾驶事件都是对规则和法治的无情碾压,荒唐的戏码或惨烈的悲剧,反映出的是汽车文明的严重缺失和对生命的冷漠。无证驾驶永远斗不过法律的“亮剑”,希望相关部门加大宣传教育力度,提速无证驾驶和终身禁驾的后续管理,追得上现代社会发展步伐,优化信息环境,让管理无缝对接,让法律不折不扣落到实处,从而将交通规则镌刻在每个人的心底,真正使法治济南的建设提速到快车道上来。

说咱济南的事儿 拉咱百姓的理儿

电话:96706 邮箱:qlwbizx@163.com QQ群:107866225

# 错误的选择让孩子更加“自卑”

## 专家:每个孩子天赋不同,应因材施教

焦守广

成功的理由,每一个成功者都会给你一句爱迪生的名言:天才,百分之一是灵感,百分之九十九是汗水。但不少人往往忽略了后半句:那1%的灵感是最重要的,甚至比那99%的汗水都要重要。

### 学了一年乐器,得到的是“自卑”

因为囡囡是个女孩,妈妈王女士首先想到的是给孩子报个舞蹈班,既能锻炼身体又能增加气质和形体。但孩子学了几个月后就再也不愿意去舞蹈培训班了。爸爸说给孩子学习一种乐器吧!能陶冶情操提高修养。经过1年的学习,得到的却是“自卑”。因为孩子问爸爸“我是不是天下最笨的孩子,同学们都笑我。”为此王女士和丈夫很茫然。

王女士后来听朋友说,每个孩子的天赋各有不同,孩子很有可能在其他方面会有突出的表现,并建议他们为孩子做个天赋基因检测。结果发现,孩子的注意力,语义记忆力较好,整体记忆力潜能突出,而且孩子的接受理解能力较强。

基因显示孩子在外语方面具备较高的天赋,联合基因教育专家建议家长注意引导孩子



对外语的兴趣,现阶段可选择情景类的口语进行学习。就这样,家长让孩子去参加了外语类之英语兴趣班。经过2年的学习,孩子的英语水平“突飞猛进”。

由于囡囡的父母开了一家“皮衣店”,每天应对的是各种人群的客户。有一天,来了一位外宾,说了一口的英语,但父母都听不懂,可这个时候囡囡却不紧不慢地与老外聊起天来,外宾很快买到了她想要的皮衣,囡囡因此感到自豪。就这样,在天赋、培养、环境共同作用之下,囡囡的英语水平突飞猛进,完成了外语“小天才”的华丽转变。

### 决定人生,基因表达至关重要

其实,决定人生的是什么呢?其实就三点:基因、基因的表达、环境的随机性。

基因的决定性作用真的不用多说了,首先,先天性基因疾病决定了你是否能够具有成为一般人的机会,有多少人还没起跑,就已被淘汰。

健康的基因让你比别人拥有更健壮体格的机会,智商的基因让你拥有比别人更聪明的机会,美貌的基因让你比别人拥有更漂亮的机会。有了机会才有了未来—基因的表达。

学习,培训,勤奋,努力是

什么?就是一个基因表达的手段,对于个别人,这些手段未必是绝对必须,但对于人类整体,想拥有更好的人生,基因表达至关重要。即使是天才,也需要这些手段。基因所决定的就是,那些个别基因优秀的人群,同样的手段,在不同领域会表达出更好的结果。

最后一个因素,就是自然界的不可控,环境的随机性。从你出生的家庭开始,到你生命中的每一分每一秒,都是随机而不可控的,你所看到的每一个人,遇到的每件事,都是随机而无序的,你的每一个想法和思考都存在着无数的可能性,但在每一分每一秒,只有一种

存在。简单来说这就是运气,适当的时刻,遇上适当的人,成就适当的事。

### 1%的灵感要比99%的汗水重要

众所周知,爱迪生是科学发明大王,他的观点极具说服力和权威性。因此,他的关于“天才”的那句名言也就成为经典名言,影响了几代中国人。然而,爱迪生虽然重视勤奋好学,但他却是相信天才的,他对天才持有一种“有条件的承认”的科学态度,即“汗水”是重要的,但“灵感”则更为重要,而由于人们可能出自某种需要而故意断章取义,也就等于全面否定了灵感的意义,即否定了天才,也不承认天才的客观存在,实在是对青少年的一种误导。

让我们完整地领会他的关于天才的那句原来意义上的名言:“天才那就是1%的灵感加上99%的汗水。但那1%的灵感是最重要的,甚至比那99%的汗水都要重要。”

从政治和人性角度出发,我们可能要规避人与人的先天性差距,不应该歧视,这不代表可以否定客观存在的差异,偏偏要追求所谓的平等,那人类世界会很快坠入深渊。世界总是由最优秀的人去引导和改变,而非非所有人。